

## 新聞公報

---

立法會十四題：為非華語學生提供的教育

\* \* \* \* \*

以下為今日（五月二十四日）立法會會議上，劉慧卿議員的提問及教育統籌局局長李國章教授的書面答覆：

問題：

關於非華語學生的教育，行政機關可否告知本會：

- （一） 鑑於當局曾表示三所傳統上取錄較多非華語學生的中學已制訂一些校本課程，以幫助學生考取綜合中等教育證書（中國語文科）的資格，這些課程的詳情；
- （二） 鑑於當局曾表示將會在五個選區分別選出一或兩所學校，為非華語學生提供較佳的支援，選校工作的詳情；及
- （三） 當局為非華語學生提供以英語進行的職業訓練計劃的詳情？

答覆：

主席女士：

（一） 為幫助非華語學生融入香港社會及將來留港發展，三所傳統上取錄較多非華語學生的中學過去幾年開始根據校內非華語學生的學習需要和能力，以及其校情等因素，循序漸進地在各級別發展中國語文科的校本課程。有關課程的其中一個目標，是讓修讀有關課程的學生將來完成中學階段後，可因應能力考取主要為非華語人士而設的中國語文科考試資歷，如綜合中等教育證書（中國語文科）。中國語文教育的課程強調發展學生在聽、說、讀、寫的能力；讓他們認識文學及中華文化；發展思維及語文自學能力；及培養品德情意。這三所學校發展的課程也是以此綱領為本，並因應校內歷屆非華語學生的中文程度而作調適。目前，其中一所中學的有關課程已發展至中四級別，另外兩所正在初中推展。

（二） 本局最近與關注少數族裔的團體及非政府機構就如何揀選有關的「資源學校」進行初步討論，有關安排會考慮到個別選區內非華語學生的數量、有關中、小學在選區內的分佈、學校支援非華語學生的經驗及表現、取錄的非華語學生數目等。本局現正在各選區物色合適的學校作為「資源學校」，並會與有關的學校詳細研討所需的校本支援服務，以便協助學校發展專長及集中資源，為校內的非華語學生提供更好的支援，並與其他學校作專業分享。如一切順利，有關安排最快可望於二〇〇六／〇七學年內開展。

（三） 職業訓練局有為非華語離校生特別提供多項專業教育培訓課程，而課程皆以英語進行。該局在二〇〇五／〇六學年為36名中五非華語離校生提供特設旅遊服務業一年基礎文憑課程。而該局計劃在二〇〇六／〇七學年增加有關學習單元及名額，包括為不同學歷程度的非華語離校生開辦一系列長、短期課程，涵蓋美容護理、餐飲、建築服務及電腦動畫製作等範疇。

另外，建造業訓練局亦有提供以英語授課的職業培訓課程。

此外，現正在中學試行的職業導向課程，以及日後新高中課程的職業導向教育，部份課程將可按需求安排以英語授課。在二〇〇五至〇七學年開辦的職業導向課程試點計劃中，有六個課程可以英語授課，但因沒有學校回應而沒有開辦。而二〇〇六至〇八學年開辦的 3 4 個試點課程中，將提供兩個只以英語授課的課程，以及 1 2 個可按需求以英語授課的課程。直至目前為止，有四所中學推薦一些非華語學生參加職業導向課程，當中包括以英語授課的課程。另外，鑑於一些非華語學生能以中文與人交談，只是閱讀 / 書寫中文的能力較弱，我們為了讓這些學生有更多的課程選擇，已要求相關的培訓機構，考慮為主要以中文授課的課程提供補充的英文閱讀材料 / 評估。

完

2 0 0 6 年 5 月 2 4 日 ( 星期三 )  
香港時間 1 4 時 3 1 分